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Η εσπερινή ομιλία της Κυριακής από τον 
Πρωτοσύγκελλο της Μητροπόλεως Καλαβρύτων
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Καλαβρύτων και Αιγιαλείας

Με ιδιαίτερη συμμετοχή συνεχίστηκαν, την Κυριακή 16 
Νοεμβρίου 2025, οι Εσπερινές Ομιλίες στους «Νέους 
Ορίζοντες», με ομιλητή τον Πρωτοσύγκελλο της Ιεράς 
Μητροπόλεως Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη π. Αλέξανδρο 
Λουκάτο.

Ο ομιλητής αναφέρθηκε συνοπτικά στον βίο και την πνευματική πολιτεία του Αγίου 
Γρηγορίου του Παλαμά, καθώς και στη συμβολή του στο ησυχαστικό κίνημα του 
14ου αιώνα, του οποίου και ηγήθηκε απέναντι στις κακοδοξίες της Δύσης.
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Κεντρικό άξονα της ομιλίας αποτέλεσε η έννοια της καρδιακής προσευχής και της 
αναζήτησης του αληθινού φωτός, μέσα από την οποία ο άνθρωπος επιθυμεί να 
βιώσει τις άκτιστες ενέργειες του Θεού, το Όντως Φως. Ο π. Αλέξανδρος 
επεσήμανε τη σημασία της συνεχούς κατήχησης, του επανευαγγελισμού και της 
πνευματικής εγρήγορσης, ιδίως εν όψει της επικείμενης εορτής των 
Χριστουγέννων – της «Μητρόπολης των Εορτών» – κατά την οποία ανατέλλει ο 
«Ήλιος της Δικαιοσύνης», ο Ιησούς Χριστός.

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στη θεολογική διδασκαλία του Αγίου Γρηγορίου του 
Παλαμά, ο οποίος προσευχόμενος νυχθημερόν αγωνίστηκε να δει το Αληθινό Φως, 
το οποίο εφανερώθη στον κόσμο με τη Γέννηση του Κυρίου στο ταπεινό σπήλαιο 
της Βηθλεέμ.

Ο ομιλητής υπογράμμισε ότι “η χάρη του Θεού συνδέεται άρρηκτα με τα Μυστήρια 
της Εκκλησίας· ο αγιασμός, η πνευματική ανακαίνιση, η μετάνοια και η προσευχή 
αποτελούν δωρεές του Αγίου Πνεύματος σε κάθε άνθρωπο”. Τόνισε επίσης ότι “
η αληθινή «γνώση» θεμελιώνεται στην πίστη και στη βεβαιότητα ότι το Άγιο 
Πνεύμα φωτίζει όχι τη σκέψη, όπως διδάσκει η Δύση, αλλά την καρδιά. Στην 
καρδιά βρίσκεται η νοερά και καρδιακή προσευχή, για την οποία τόσο αγωνίστηκε 
ο Άγιος Γρηγόριος ο Παλαμάς. Όταν ο άνθρωπος προσεύχεται με πίστη και 
συντριβή, τότε μπορεί να αισθανθεί τη θερμότητα της θείας παρουσίας. Το 
μήνυμα αυτό διαφαίνεται και στον 50ό ψαλμό: «Καρδίαν καθαράν κτίσον εν εμοί ο 
Θεός και Πνεύμα ευθές εγκαίνισον εν τοις εγκάτοις μου»”.

Ο π. Αλέξανδρος υπενθύμισε ότι “ο Θεάνθρωπος Ιησούς Χριστός είναι το «Φως εκ 
Φωτός», όπως ομολογούμε στο Σύμβολο της Πίστεως. Ο κάθε χριστιανός καλείται 
να αναζητήσει το αληθινό αυτό Φως, να νικήσει το σκοτάδι της ψυχής και να ζήσει 
τον Χριστό μέσα από συντριβή, μετάνοια και προσευχή”. Προέτρεψε μάλιστα το 
ακροατήριο να προσθέτει στο «Κύριε Ιησού Χριστέ, ελέησόν με τον αμαρτωλό» και 
την προσευχή «Κύριε, φώτισέ μου το σκότος», ζητώντας από τον Θεό να 
φανερώσει στη ζωή μας το άκτιστο Φως των θείων Του ενεργειών.

Κλείνοντας την ομιλία του, ο π. Αλέξανδρος ευχήθηκε σε όλους να αναζητούν 
διαρκώς το πνευματικό Φως, “ώστε να διανοιχθούν τα μάτια της ψυχής και να 
λάμψει μέσα μας η χάρη του Ενανθρωπήσαντος Θεού. Να φωτιστεί ολόκληρη η 
ύπαρξή μας και να μεταμορφωθεί ο κόσμος από το Ανέσπερο Φως του Χριστού”.


